
学校部活動地域移行に係るアンケート結果(中学校 1・2 年保護者） 

 
問１ お子さんの住んでいる場所について（ｎ＝190） 
 

 

 
 
問 2 お子さんの学年について（ｎ＝190） 
 
 

 

飯山市 79.5% 
(151人)

木島平村
11.6% (22人)

野沢温泉村
8.4% (16人)

栄村 0.5% (1人)

中学校１年生
54.2% (103人)

中学校２年生
45.8% (87人)



問３ お子さんの現在の所属について。（ｎ＝190） 
 

 
 
【問３で「部活動以外のクラブ活動等に所属している」「学校部活動とクラブ活動等の両方に所属してい
る」と答えた方にお聞きします。】 
 
問 4  
（１） クラブ活動等に所属している理由は何ですか。（2 つまで選択可） 

（単位：人） 

 

126人（66.3%）16人（8.4%）

40人（21.1%）

8人（4.2%）

学校部活動に所属している
部活動以外のクラブ活動等に所属している
学校部活動とクラブ活動等の両方に所属している
部活動を行っていない
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やりたい種目が学校の部活動にないから

より専門的な指導が受けられるから

他校の生徒と交流できるから

他校の生徒と切磋琢磨できるから

自分のレベルにあった活動を選択できるから

その他



（その他の内容） 
・ 体力づくり 
・ 入りたい部活がなかったから 
・ 小さい頃から続けているため 
・ 部活に入ると、自動で社体に入ると言われたので 
・ 小学生の頃からクラブチームに所属しそのままクラブチームにあがったから 
 
（２） 毎月の月謝はどのくらいですか。（ｎ＝54） 
 

 
 
【問３で「部活動を行っていない」と答えた方にお聞きします。】 
 
問５ 部活動を行っていない理由を教えてください。（ｎ＝8） 
 

 

1,000円以内
40.7% (22人)

3,000円以内
14.8% (8人)

5,000円以内
14.8% (8人)

10,000円以内
29.6% (16人)

子どもが望まなかったから
87.5% (7人)

その他
12.5% (1人)



問６ 
（1） 中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活動以外の民間やクラブチームでの活動等）が担うこと

について、あなたの考えをお答えください。（ｎ＝190） 
 

 
 
（2） 地域クラブ等での活動に係る経費（月謝等）はどの程度が妥当だと思いますか。（ｎ＝185） 
 

 

67人（35.3%）

66人（34.7%）

19人（10%）

3人（1.6%）
35人（18.4%）

賛成である どちらかといえば賛成である

どちらかといえば反対である 反対である

わからない

1,000円以内
34.6% (64人)

3,000円以内
42.2% (78人)

5,000円以内
19.5% (36人)

10,000円以内
3.8% (7人)



（３） 休日部活動を地域クラブ等が担うことについて、不安に思うことはありますか。（３つまで選択
可） 
 

（単位：人） 

 
 
（その他の内容） 
・ 学校と地域クラブの連携がうまくとれるか？ 
・ 部活によって経費、指導内容に差が出るのではないのか心配 
・ 地域のスポーツクラブを見ていると言葉遣いが乱暴に感じることがある。読み書き含めて教育レベ

ルが最低限ある人が対応する必要がある 
・ いじめ 
・ 費用 
・ 指導者に十分な謝礼が支払われるか。指導者の厚意に甘えていては、地域移行は続かない。 
・ 部活動取組の評価（高校受験の際の内申書）はどうなるのか？ 
・ 文化部も地域に移行されますか？ 
・ 指導者が一般の人である事である程度の報酬が必要。そこで部費を集めて、報酬にあてるのでは意味

がないと思う。それなら部活と学校は完全に切り離して、予算をとって行政が総合スポーツクラブを
創って、様々なスポーツができる環境をつくり、指導者を雇い、市民が誰でもできる環境をつくる。
特に団体競技は人が足らないから大会すら出来なくなると思う。誰でも入りやすい環境が必要。本気
でやるのは高校からでも十分だから 
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指導者や他校の生徒との人間関係

活動場所までの送迎の負担

教員ではなく地域の方や保護者が指導すること

ケガやトラブルへの対応や補填

地域の受け皿があるかどうか

責任の所在

指導者の人材不足により希望する種目の活動ができないこと

指導者の質が担保されないこと

部活動を通じて教員とのコミュニケーションがなくなること

活動時間（練習時間が長い、夜間の活動など）

指導方法（体罰や勝利至上主義など）

特になし

その他



（３） 休日部活動を地域クラブ等が岳北４地区（飯山市、木島平村、野沢温泉村、栄村）の広域で担う
こととなった場合、休日にお子さんを活動に参加させたいと思いますか。（ｎ＝190） 

 

 
 
 中学校の休日部活動を地域クラブ等が担うことについて「賛成」（賛成である・どちらかといえば賛
成である）と回答した保護者は７０％であり、小学校児童保護者と同じように部活動の地域移行につ
いて前向きな傾向であると推測されます。（小学校保護者では「賛成」７４．３％） 
 
 現在、お子さんが「部活動以外のクラブ活動等に所属している」「学校部活動とクラブ活動等の両方
に所属している」と回答した保護者は２９．５％であり、クラブ活動等に所属している理由として「よ
り専門的な指導が受けられるから」が最も多く、クラブ活動等に技術的な練習を望んでいる保護者が
一定数いることがわかります。 
 地域クラブ等の活動に係る経費（月謝等）は、「3,000 円以内」と「1,000 円以内」を妥当とする回答
が合わせて７６．８％となっていますが、現在、お子さんがクラブ活動等を行っている保護者の回答で
は「1,000 円以内」が４０．７％と最も多く、次いで「10,000 円以内」が２９．６％となっています。
この点について、活動内容により実際に係る経費（月謝等）に大きく差が出ることが予想されます。 
 
休日部活動の地域移行について、不安に思うことについては「活動場所までの送迎の負担」が最も多
く、次いで「地域の受け皿があるかどうか」が多くなっています。この点については、保護者の方が職
業上休日に対応できるかどうか、また地域内での指導者の確保や、活動場所などの環境が整備されて
いるのかどうかに不安があることを示していると思われます。 

 

参加させたい
32.1% (61人)

参加させたくない
4.2% (8人)

子どもの希望に任せる
63.7% (121人)


